

他把最后一程留在了巡边线

——追记新疆阿勒泰青河县委原副书记、政法委书记王红星

杨明方 阿尔达克 周倩郎

最美基层干部

青格里的风，吹不干涟涟泪水；青格里的水，带不走绵绵伤悲。在新疆阿勒泰地区青河县，很多干部群众思念他们的好领导、好同事——青河县委原副书记、政法委书记、网信党工委书记王红星。

王红星不幸去世两个月了，青河县的很多人还是没法接受这个令人难以置信的事实：那个年富力强、工作雷厉风行、似乎永不知疲倦的人，怎么不打一声招呼就突然走了，走得那么匆忙……

“要守好边防，一定要留得住人”

8月9日上午，王红星正在中蒙边境巡边路途中。

三天来，他与几位同志一起，在边境线上一路颠簸，已经连续赶路620公里。8月8日晚，他感到身体不适，但在次日一早，仍奔赴边境剩余点位。

中午12点半左右，王红星一行来到新建成的136—1号边境便民警务站。看到警务室里热水器等设施安装到位，他很高兴，“这下护边员有热水用了，还可以洗上热水澡了！”走出警务室，他打算再去看看新建的马厩。刚走到院子中间，突然，他身子一斜，一头栽倒在国旗杆旁边的水泥地上，怎么叫都没有任何反应。

下午3时，年仅50岁的王红星经青河县人民医院诊断为疲劳过度导致的心源性猝死，与世长辞。

在新疆，反恐维稳、巩固边防是一场硬仗。2017年12月，刚刚实现脱贫摘帽的青河县，决定由县委副书记王红星再挑重担，兼任政法委书记。从那时起，他夙夜在公、埋头苦干，尽心竭力打好反恐维稳“组合拳”。

“要守好边防，一定要留得住人！”面对青河县边境线长、区域复杂的严峻形势，王红星在多次深入调研后提出，要加快建设边境便民警务站，把坚决打赢一场边境防控人民战争的要求落到实处。为此，他亲赴边境一线选点，夜以继日会商建设方案。在他的统筹协调下，当地克服高寒缺氧等恶劣施工条件，仅用三个月就在边境线上建成39座边境便民警务站。

以前，护边员日常生活所需的水、面、油等基本生活用品，都要从100公里外的塔克什肯镇运来。每隔三天用马车拉来一桶水，有时在半路上要洒掉一半，护边员洗澡更是不便。对此，王红星提出，“全线警务站要打井取水，要种菜、养鸡、种树，让护边员生活得更好！”

“如今，边境警务站已全部通了水，王红



王红星（左）与结亲户共植民族团结树。

青河县委宣传部提供

星书记却来不及喝上一口。”青河县塔克什肯镇党委书记薛义瑞伤感落泪。

“他把人生的最后一段旅程，永远留在了祖国边防线上。”阿勒泰地委副书记、政法委书记姜晓龙受地委书记张岩委托，赶到青河县为王红星送最后一程。

“不仅让群众搬下来，还要住得好、留得住”

王红星生前的办公室里，桌上的材料还整整齐齐地摆放着。笔记本上最后的日期，停留在他出差前的那一日——2018年8月6日。

翻开笔记本，只见他在扉页上用工整的字体书写着入党誓词。不忘初心，牢记使命，他时刻铭记并践行着入党誓词。

王红星出生在兵团第八师石河子市一个团场。1991年，他从陕西师范大学体育系毕业后，来到阿勒泰富蕴县中学，从一名体育教师成长为县处级领导干部。

2011年，王红星从阿勒泰地区食品药品监督管理局调到青河县，先后任副县长、县委常委、组织部长等。2016年，在青河县脱贫攻坚任务最重的时候，县委决定由时任县委副书记的王红星分管脱贫攻坚工作。

青河县委书记简庭卫告诉记者，全县6万多人，哈萨克族超过70%，贫困人口有1万多人，脱贫攻坚任务艰巨。面对困难，王红星不

等不靠，全身心投入工作。一年多时间，他每月至少要跑22个重点贫困村调研一次，攻坚克难，突破了一个个难题。

在采访中，记者发现县扶贫开发办主任曲世元随身带着一本《青河县脱贫攻坚工作日志》，上面密密麻麻地记满各种事项。“这个本子是王红星书记做的，全县科级以上干部人手一册，堪称全县打赢脱贫攻坚战的‘路线图’。”

王红星把易地扶贫搬迁作为脱贫攻坚的首要任务，在阿魏灌区建成全球最大的易地搬迁点阿格达拉镇，把长期生活在山上、生活条件恶劣的贫困群众，搬迁到交通便利、设施完备的新家園。

“不仅让群众搬下来，还要住得好、留得住。”王红星协调相关部门，完善小额信贷办法，因户施策，为贫困户落实扶贫贷款，由县财政按不高于5%的年利率予以贴息。同时，积极鼓励动力不足、无技能、创业目标不明确的贫困农牧民，加入合作社入股分红，用好扶贫贷款。

青河县东惠绿叶种植养殖专业合作社负责人于治成告诉记者，在王红星书记的指导下，合作社依托青河梦园公司发展驴奶产业，以贫困户入股分红的方式迅速发展壮大，贫困户入股5万元，每年可分红7500元，直至贫困户脱贫退出为止。

走进合作社，记者看到一名哈萨克族妇女正在为合作社的毛驴添加饲料。“我们一家原先住在山上，生活很困难。现在不仅住进

了楼房，入股合作社，两口子还有了一份稳定的工作。”古丽加瓦尔·阿勒哈别克说，他们两口子现在每月收入在4000元以上，这样的生活是以前不能想象的。

2017年11月，青河县脱贫摘帽，成为自治区首批5个脱贫县之一。

“等我退休了，再好好陪你们”

王红星的儿子王毅哲是一名边防民警。只见他小心翼翼地从上衣口袋里拿出一枚金光闪闪的党徽，紧紧地攥在手里。他说，这枚党徽，是爸爸去世那天，他含着泪从爸爸胸前摘下来的。“我要戴着这枚党徽，继续走爸爸未走完的路。”

“爸爸是一个有情有义、重诺守信的人。”王毅哲哽咽着讲述他的父亲。

2007年，王毅哲上初二的时候，妈妈不幸患癌去世。临终前，妈妈已经不能说话，她吃力地捏着笔，在纸上歪歪扭扭写下“把儿子照顾好”六个字。此后数年，王红星在繁忙工作的同时，当爹又当妈，给儿子洗衣做饭，一周七天早餐不重样……为了让儿子身心健康成长，有人给王红星介绍对象时，他都婉言拒绝。

直到2013年，儿子考上了大学，经人介绍，王红星遇到现任妻子李晓清。“爸爸是带着我一起去跟李阿姨相亲的。”王毅哲告诉记者，2014年，爸爸把李阿姨娶回家，他们才有了一个完整的家。现在，小妹妹不到3岁，爸爸给她取名“多多”，说是今生多得的一份福气。

在王红星的妻子李晓清眼里，他是一个“懂得浪漫的好丈夫”。每年结婚纪念日，她总会收到王红星订的鲜花。说到这里，李晓清满是泪痕的脸上，划过一抹幸福的笑意……

然而，工作繁忙的王红星能陪伴家人的时间实在太少了。“每天要到夜里两三点钟他才能放心入睡，有时一个电话打来，他又匆匆匆匆赶往办公室。”李晓清告诉记者，“有时候，他很多天没回家，我就带孩子过去，在他的单位门口见个面。”

王红星深感对家人亏欠甚多，常对妻子说：“等我退休了，再好好陪你们。”他经常抱着还不懂事的多多说：“等你5岁了，我就教你书法！”……然而，这一次，他“食言”了……

青河县委组织部副部长张建中与王红星共事多年，他说，王红星书记把各族群众当成自己的家人，谁家有困难，他都惦记着。前年毕业的青河县大学生张梦，因家里条件差险些辍学。王红星得知后，每年资助他4000元，直到他大学毕业。张梦说，“我要努力工作，做一个像王红星书记那样热肠的好人，帮助更多需要帮助的人。”

弘扬民族精神、奋斗精神

辛亥革命打开了中国进步的闸门

本报记者 孟祥夫

107年前，震惊世界的辛亥革命推翻了清王朝统治，结束了统治中国几千年的君主专制制度。“这次革命是20世纪中国第一个最具有历史意义的大事件，是历史的首创，它提供了此前的中国历史进程未曾提供的新鲜经验，为中国的进步打开了闸门。”中国社会科学院学部委员、近代史研究所研究员张海鹏说。

辛亥革命推翻了中国实行数千年的帝制，这是历史的巨大进步。在张海鹏看来，“它是中国历史进入20世纪后发生的一次革命，甚至可以说是自秦统一中国以来的一次历史性转折。”

“辛亥革命虽然未能彻底铲除君主专制制度，但在君主专制制度的根基上打上了一根很大的楔子，为此后的新民主主义革命奠定了基础。”张海鹏说。

辛亥革命的另一大重要影响，在于它推动了全社会的思想解放。辛亥革命扫除封建时代表落后腐朽的生活方式，推动人们思想的解放和社会的改良。尤其是以共和制代替帝制，是中国历史上了不起的转折和成就。中国人开始拥抱新思想和新观念。随后发生了新文化运动和五四运动，马克思主义广泛传播。中国共产党成立后，在短短20年的时间里，以磅礴的气势，领导中国革命奔腾向前，完成了反帝反封建的历史性任务，建立了全新的中华人民共和国。

辛亥革命还开启了近代中国的政治进步与觉醒。由于历史进程和社会条件的制约，辛亥革命虽然没有改变旧中国半殖民地半封建的社会性质，没有改变中国人民的悲惨命运，没有完成实现民族独立、人民解放的历史任务，但它开创了完全意义上的近代民族民主革命，传播了民主共和理念，极大地推动了中华民族思想解放，以巨大的震撼力和影响力推动了中国社会变革。

1956年，毛泽东同志指出：“一九一一年革命，即辛亥革命，到今年，不过四十五年，中国的面目完全变了。再过四十五年，就是二零零一年，也就是进到二十一世纪的时候，中国的面目更要大变。中国将变为一个强大的社会主义工业国。”如今，毛泽东同志的这一预言已经实现。

今天的中国，经济总量跃居世界第二，各项事业蒸蒸日上。中国特色社会主义事业所取得的发展成就，是孙中山和辛亥革命先辈们难以想象的。发生在107年前的那场伟大革命推翻了统治中国几千年的君主专制制度。推翻旧制度后，中国人苦苦探索新道路，君主立宪制、复辟帝制、议会制、多党制、总统制都想过了、试过了，结果都行不通。最后，中国选择了社会主义道路，并且取得了巨大成功。

央企两年新增基层党组织1.76万个

本报北京10月10日电（记者江琳）两年来，中央企业新增基层党组织1.76万个，实现了党组织“应建尽建”、按期换届“应换尽换”。这是记者在10日召开的习近平总书记全国国有企业党的建设工作会议重要讲话发表两周年学习座谈会上获悉的。

据介绍，两年来，国资委党委和中央企业党委（党组）牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，践行“两个维护”，把党的政治建设摆在首位，国资委党委共组织57次集体专题学习，中央企业党委（党组）共组织800余次理论中心组专题学习，把近5万名处级以上干部全部轮训一遍。

截至目前，中央企业集团全部落实“党建进章程”，全部落实党委（党组）书记和董事长“一肩挑”、党员总经理兼任副书记，全部落实党组织研究讨论作为公司决策重大事项前置程序。

两年来，国资委党委共对中央企业抓党建不力、重大资产损失有责、工作不在状态或存在突出问题的9名正职、14名副职进行了调整，有效解决了干与不干、干多干少、干好干坏一个样的问题；国资委和中央企业严肃查处违反中央八项规定精神问题1923件，处理3398人，给予党纪政纪处分2002人。

会议指出，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，不断提升党建工作质量和水平，为做强做优做大国有资本、培育具有全球竞争力的世界一流企业提供坚强保证。

四川攀枝花西区加大执纪监督问责力度 一线摸底 问诊作风

本报成都10月10日电（王明峰、李正国）“您好，我们是区纪委监委工作人员，想向您了解一下这里的医生、护士在服务病人时是否存在服务态度不好、服务质量不高，以及‘吃拿卡要’等问题……”日前，在攀枝花市西区妇幼保健院一楼大厅，西区纪委副书记、监委副主任正耐心地向前来就诊的病人进行询问。

为扎实开展好“利剑除弊 护航阳光花城”专项整治行动，攀枝花市西区纪委监委紧盯“怕、慢、假、庸、散”等作风顽疾，以纠“四风”、严整治，坚持问题导向，直插一线摸底细。专项整治工作开展以来，经过筛查，发现全区各单位存在“作风不实、落实不力”自查问题170个，“四风”和“微腐败”自查问题23个，受到党纪政纪、司法处理且作风不实人员6人。

据了解，该区纪委监委围绕专项整治行动，由区纪委监委班子带队，深入基层一线开展大调研活动，以召开党员干部座谈会、村（居）民坝坝会的形式，广泛听取党员干部和基层群众对“四风”和“微腐败”等问题整治的意见建议。“我们将进一步聚焦主责主业，加大执纪监督问责力度，巩固深化专项整治成果，构建作风建设新常态。”西区纪委监委相关负责人表示。

（上接第一版）

上世纪80年代，阿克苏地区每年浮尘天气超过100天。更为可怕的是，阿克苏市距离塔克拉玛干沙漠北缘只有几十公里，沙漠以每年5米的速度不断逼近。

当时的阿克苏，发展方式单一，人们只想着如何种地，林业被认为是农业的附属产业。即便是正常环境下的种树，成材也需多年，更何况条件恶劣的柯柯牙。

民国时期，地方官员曾尝试在柯柯牙垦荒造林，动用了大量人力物力，树也没种活几棵。上世纪50年代，人们浩浩荡荡地多次开赴这片黄土地，挖渠引水种树，也失望而归。“年年植树年年荒，年年植树老地方。”一首顺口溜道出了老百姓的无奈。

直到1985年的春天。“生态环境如果不治理好，不仅人们的生产、生活会受到严重影响，而且若干年后，阿克苏甚至有可能像古楼兰那样消失在风沙里！”在时任地委书记颜富平的召集下，地委班子成员反复沟通协商，多次召开专题会议研究。观点碰撞是难免的。甚至有的会上，互相拍桌子、瞪眼睛。最后，思想得到统一：树一定要种，再大的困难一定要战胜。

1986年，阿克苏地委、行署发出号召：在柯柯牙引水、植树，搞一个绿化工程，用宽幅林带挡住风沙。说干就干，各类人才相继汇聚过来。塔里木大学林学专业年轻教师依木·麦提提，本已和阿克苏一中谈妥调动事宜。老同学、时任阿克苏地区林业处副处长的艾斯卡尔·卡斯木抓住他不放。最后，多方做工作，依木·麦提提出任新建组的柯柯牙林管站站长。

这位本应在窗明几净的学校里教书育人的林业专家，很快变得“面目全非”。一上任，就扎进了柯柯牙。当他3个星期后出现在家门口时，蓬头垢面，胡子拉碴，裤腿沾满

了泥巴和杂草，一双白球鞋又黑又湿。妻子从屋里走出来，打量许久，才打趣地说：“同志，你找谁啊？”

之后的几年，正是这位站长，从天山林场、实验林场等地前后招来了200多户承包户。

各族干部群众、驻地官兵展开了全民义务植树绿化家园的大会战。拖拉机、自行车、毛驴车是交通工具，坎土曼、十字镐、铁锹全带上了，干部、职工、部队战士都是选拔出来的，踏着漫天尘土，上了战场。

一场人与自然的持久战在柯柯牙荒漠拉开了序幕……

奋斗

几天下来，每个人手上都有了血泡，有的虎口震裂了，却没一个人吭声。大家只有一个信念：早日建成防护林

指挥部忙开了。办公室空着，人都在一线。

时任地区林业处处长的毕可显度过了无数个不眠之夜。他领着几个技术员起早贪黑，在实验林工地住就是一星期、半个月，吃饭啃干粮、喝渠水不足为奇，住的帐篷几次被风吹跑。先后取回了58个土壤剖面做精细的理化分析，制定了详细的施工方案。水是生命之源。引水是首要任务。

1986年2月，柯柯牙绿化工程指挥部决定：修一条16公里的干渠从温宿县引水到柯柯牙，在干渠两边各建100米宽的林带。

7月骄阳似火，250多名施工人员在冲向工地。由于太干热，很多人的嘴唇干裂得起了一层皮，鼻子流血。人们光着膀子，面朝黄土背朝天，汗水和着黄沙雨珠般滴落在土地上。每个人铆足了劲干。原计划半年的工期，整整提前了两个月，硬是将一条长16.8公里，配有505座

桥、涵、闸等水利设施的防渗干渠修成了。

第一块实验林是硬骨头。作为第一代植树人，当年的场景又浮现在麦提依明·阿木提的眼前。1986年，25岁的他从天山林场来到柯柯牙林管站，由伐木工变成了种树人。

第一片林地确定的是3000亩。林管站只有32名职工，都住在工地。刚开始几天，由于来得急，不得不露天睡在地上。后来才搭了帐篷、土房。每天天刚亮，就干起来；天黑透了，才收工。山丘、高坡要推平，挖沟、平地、浇水，工程量非常大。

几天下来，每个人手上都有了血泡，有的虎口震裂了，却没一个人吭声。大家只有一个信念：早日建成防护林。

手抚着碗口粗的树干，麦提依明·阿木提流泪了：“这棵树超过30年了。当时手指头这么细，1米多高，现在有30多米了。这么多年来，我和它们天天在一起，看它们一天天长大，跟我的孩子一样。”

麦提依明·阿木提指着柯柯牙原始地貌的一条深沟告诉记者：“这是保留下来的唯一一条沟。其他的全部填平了。”据当时调查，大深沟有数百条，长的有800米，宽的达260米，深的有13.6米，土壤盐碱量平均值高达5.58%，高出国家规定值4.58个百分点。

“阿克苏人多年来不断总结，不断改进。既尊重规律，又不因循守旧。”阿克苏市委常委李新斌说，“比如挖树坑的标准确定为‘88323’，就是80厘米见方，深80厘米，底下30厘米土，往上20厘米肥料，最上面30厘米土。土必须是新的。盐碱土换掉了，又有了肥力，才能保证生长。这些经验很宝贵！”

辛勤的汗水浇灌出了累累硕果。1987年的春天，柯柯牙出现了一片绿色。阿克苏人民在亘古荒原上创造了奇迹，他们种植的树木成

活率达到87.3%，超过了国家规定的85%的造林标准。

从此，去柯柯牙参加植树造林活动，几乎成为每个阿克苏人的自觉行为。至今，阿克苏已开展了54次植树大会战，近390万人次参加，完成造林面积115万亩，从东、北、南三面将阿克苏市环绕起来，成为蔚为壮观的城郊“森林公园”和令世人惊叹的“大漠绿屏”。

“这片荒漠之所以能变成绿洲，靠的是自力更生、团结奋进、艰苦创业、无私奉献的柯柯牙精神。人定胜天，这是阿克苏人的坚定信念。”阿克苏地委书记黎万贵一字一顿说道。

传承

一张蓝图绘到底，一代接着一代干，创造更加幸福新生活

78岁的柯柯牙镇村民阿布拉提·买买提尼亚孜坐在自家果园的凉棚下，桌上摆着苹果、核桃、红枣、葡萄。“这些果子都是自家产的。”“这些果子都是自家产的。以前我住在荒地上，现在没挪窝，却住在了花园里。每年还有5万多元的纯收入，过上幸福生活了！”

32年来，地区各级党委和政府秉承“全党动员、全民动手，治理风沙、绿化国土、造福人民”的方针，一张蓝图绘到底，薪火相传，艰苦奋斗，一代接着一代干，奏唱着惊天动地的绿色进行曲。

“工程从一开始就考虑到生态和经济效益并重的环节，在棵棵杨树、胡杨、沙枣树组成的防风墙之后，与它们一起种下的，是苹果、杏子、核桃等经济林。”地区林业局局长夏宏伟说。

阿克苏地区日照周期长，发展绿色有机果品条件优越。近年来，阿克苏加快发展以苹果、核桃、红枣为主的特色林果业，形成了环塔里木盆地450万亩优质果品生产基地，地区林果面积占新疆总面积的

1/4。为农牧民脱贫致富开辟了新途径。

生态建设没有止境。柯柯牙绿化完成的同时，阿克苏人已经把目光看得更远。

2015年以来，举全地区之力，规划实施了阿克苏河、渭干河、空台里克区域“两河一区”3个百万亩生态治理工程。这是继柯柯牙绿化工程之后实施的又一重大民生工程，也是集自然生态保护、林果产业发展与革新、生态宜居、旅游休闲为一体的综合性治理工程。截至目前，已完成生态工程建设198.23万亩，其中阿克苏河工程已全部完工。

走进阿克苏湿地公园，让人恍惚是否身处江南。一边是城市建筑群，一边是河流、湖泊。白鹭、麻鸭、白鸥成群栖息，树木、鲜花、绿草铺向远方。前来拍婚纱照的情侣笑容灿烂。

“这原来没有一棵树，到处都是垃圾，还有几十个鱼塘。”听着阿克苏城乡建设集团董事长李梁的介绍，记者不禁暗暗吃惊。

湿地公园面积1800亩，水域面积为74.2万平方米，是市民旅游、休闲、养生的好去处。总投资约3亿元。刚建成向市民免费开放不久。

“曾有开发商要投入巨资在这里搞房地产开发。几经权衡，2017年8月，政府与原开发商解除了协议，建成了一块新的城市‘绿肺’。这是典型的让利于民啊！”李梁说。

如今，阿克苏全地区林地总面积达1423万亩，国土森林覆盖率从1985年的3.35%提高到6.8%，城市绿化覆盖率达35.46%。2017年，阿克苏全年空气优良天数159天，优良率达43.7%。全地区林果总产值130.8亿元，农民林果纯收入4530元，占农民人均纯收入的32%。

“生态建设既是民生工程，更是政治责任。”黎万贵说，“看着湛蓝的天空，呼吸着清新的空气，过上了幸福的生活，梦想正在变成现实。自加压力，时不我待，我们还在路上。”